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1. Актуалност и значимост на разработвания научен проблем

Темата за Гвардейският духов оркестър като държавна институция със

130-годишна  история  не  е  разработвана  до  сега  в  обема  и  съдържанието,

предложено ни от д-р Галя Степановна Грозданова-Радева. От разработката е

разбира,  че  става  дума  за  институция  със  специфични  функции  и

отговорности  представящи  наличието  на  утвърдена  държавност.  В  този

смисъл  актуалността  на  разработвания  дисертационния  труд  проблем

намирам за важна, касаеща част от част от националната сигурност.

Крайните резултати от научното изследване са безусловно необходими

и определено биха способствали за пълно и обективно знание в българската

историческа,  военно-историческа,  музикално-историческа наука и науки за

култура за историята,  ролята,  значението и приноса на Гвардейския духов

оркестър в Българската армия, в българската култура и музикално изкуство,

за  формиране  на  национална  идентичност,  национално  самосъзнание,

патриотизъм и родолюбие, като част от националната сигурност на България

и оформяне на облика на българската нация в Третата българска държава.

Изводите  от  запознавенето  ми със  съдържанието  намират  препратка

към бъдещата необходимост от развитието на способностите на Гвардейския

духов оркестър и утвърждаване на статута му като държавна институция.

2. Обща характеристика и структура на дисертационния труд

Дисертационния текст  е  с  общ обем от  963  страници,  от  които  805

страници  основен  текст  и  115  страници  приложения.  Библиографията

включва  216  заглавия  на  български,  английски  и  руски  език.  От  тях  190

публикации са на кирилица, а 26 - на латиница). Използваните източници са

стотици: архивни единици, ръкописи, нотни издания,  печатна периодика и

др.  Авторефератът  се  състои  от  60  страници,  включва  „Автосправка  за

приносите на дисертационния труд и постигнати научни и научно-приложни

резултати“  и  „Списък  на  публикациите  по  темата  на  дисертацията“  (4

статии).  Като  обем  на  дисертационния  текст  и  брой  на  представените

публикации  по  темата,  изследването  отговаря  на  националните
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наукометрични изисквания за придобиване на научната степен „Доктор на

науките“.

Разработката  е  структурирана  в  увод;  изложение  в  четири  части

(раздела), всяка от които включва по три глави; заключение. Приложенията

включват: факсимилета на архивни документи (26 илюстрации); заповеди и

именни  списъци  (30  единици);  нотограми  и  изображения  на  грамофонни

плочи (40 илюстрации); репертоарни списъци в табличен вид (40 таблици).

В увода  са  представени  мотивация  за  избора  на  темата,  актуалност,

обект  и  предмет  на  изследването,  времеви  обхват  и  ограничения,  научни

цели, посочени са използваните методи, подходи и средства, понятиен апарат

и терминологични уточнения, кратка структурата на разработката.

Първият  раздел  от  дисертацията  включва  три глави.  В  се  представя

хронологията  по  създаване,  организация  и  нормативна  уредба  на

Гвардейския оркестър в България.

Вторият раздел има за предмет кадровия състав на гвардейския духов

оркестър. Той е най-обемния и в него, на базата на много данни са описани

структурата, лидерите, униформите, подбора на кадрите и морала в системат.

Третият  раздел  се  фокусира  върху  музиката  на  Гвардейския  духов

оркестър. Изследван е репертоара, с акцент върху творческата активност на

капелмайсторите на Гвардейския духов оркестър.

Четвърти  раздел  изследва  ролята  на  Гвардейския  духов  оркестър  в

българската   армия  и  обществото.  Определя  културата,  идентичността,

патриотизма като елементи на националната сигурност. 

Заключението  съдържа  основните  изводи  в  разработката.  Те  са  въз

основата  на  предходното  съдържание,  проучена  литература,  архивни

документи и анализирани музикални съдържания. Доктор Галя Грозданова-

Радева убедено излага тезата си за уникалния характер на Гвардейския духов

оркестър  като  пръв  професионален  състав,  организиран  и  подкрепян  от

държавата, който има ключови приноси за развитието и модернизирането на
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културно-музикалния  живот  в  България  и  изграждането  на  българската

национална култура. 

Предложеният дисертационен труд на тема „ГВАРДЕЙСКИЯТ ОРКЕСТЪР

В  КУЛТУРНАТА  ИДЕНТИЧНОСТ  И  ПАТРИОТИЗМА  В  БЪЛГАРСКАТА  ДЪРЖАВА

(1878 – 1944 Г.)“,  съответства като научна разработка по обем и качество на

законовите изисквания и отговаря на минималните национални изисквания

по чл. 2б, ал. 2 и 3 и чл.12.(4) и (5). на ЗРАСРБ, чл.27.(1) и (2) и чл.37.(1) и (2)

на ППЗРАСРБ, и несъмнено показва, че доктор Галя Степановна Грозданова-

Радева  притежава  задълбочени  теоретични  знания  и  способности  за

самостоятелни  научни  изследвания  в  областта  на  висше  образование  -  9.

Сигурност  и  отбрана   и  професионалното  направление  -  9.1.  Национална

сигурност.

3.  Характеристика  на  научните  и  научноприложните  приноси  в

дисертационния труд. Достоверност на материала 

Научните и научноприложни резултати от извършените изследвания в

дисертационния  труд  се  свеждат  до  реализиране  на  научно  изследване  за

значението  на  Гвардейския  духов  оркестър  като  един  от  символите  на

българската държава.

Достоверността  на  предложения  материал  в  дисертационната

разработка  намирам  за  напълно  достатъчна  в  предметната  научна  област.

Дисертациония труд и публикациите по темата на практика представляват

научно продължение на развитието и обогатяването на научните изследвания

за военните духови оркестри на Българската армия.

4. Оценка на научните резултати и приносите на дисертационния

труд

Получените  научни  резултати  в  дисертационния  труд  ми  дават

основания да се съглася с посочените от кандидата в автореферата приноси,

които определям основно като научни и научноприложни и ги свързвам със

следните постигнати резултати: 



5

НАУЧНИ ПРИНОСИ

1) По  оригинален  начин  е  обогатена  науката  за   сигурността

посредством  реализирано  научно  изследване  за  въвеждане  в  научно

обръщение  на  нов,  събран,  хронологично  подреден,  систематизиран  и

анализиран  от  авторката  богат  архивен  документален  и  друг  материал  за

Гвардейския духов оркестър  и неговата  роля за  формиране на  културната

идентичност и патриотизма в българската държава.

2) Разширено е съществуващото научното знание за Гвардейския духов

оркестър  –  за  неговата  история,  дейност,  роля,  значение  и  принос  в

Българската армия и обществото.

3)  Допълнена  и  доразвита  е  съществуващата  теория  за  ролята  на

Гвардейския  духов  оркестър  за  формиране  на  национална  идентичност,

национално самосъзнание, чувство за патриотизъм и родолюбие като част от

националната сигурност на България и оформяне на облика на българската

нация в Третата българска държава.

4) Откроено е значението на музикалната култура в изграждането на

национална идентичност и оформяне на българската нация, като се разкрива

ролята и приноса на Гвардейския духов оркестър в българската музикална

култура.

НАУЧНОПРИЛОЖНИ ПРИНОСИ

1) На  базата  на  научните  изследвания  са  изведени  значението  и

приносът на Гвардейския духов оркестър и неговите диригенти в българската

музикална култура, обобщени и отразени в капиталови научни трудове чрез

методологията, използвана в българското музикознание.

2) Чрез  направен  обзор  на  институционалното  организиране  на

създаването  на  голям  масив  от  инструментален  репертоар  от  военните

капелмайстори – строеви и концертен е предложен извод за приносите на

Гвардейския духов оркестър като ведомствен държавен културен институт;



6

3) Иницирано  е  създаването,  събирането,  стандартизирането,

отпечатването и разпространението на натрупания и новосъздаден репертоар

на  военните духови оркестри;

4) Разкрива  се  значението  на  гвардейските  капелмайстори  и  военни

музиканти  за  полагане  основите  на  българската  музикално-  педагогическа

школа  за  специализирано  обучение  (практическо  и  теоретично)  по

овладяване  на  свирене  на  западноевропейски  музикални  инструменти  в

България.

5) Представен е приносът на един професионален военен оркестър –

Гвардейския  духов  оркестър,  в  развоя  и  модернизирането  на  културно-

музикалния живот в България и изграждането на българската нация.

Предлаганият  дисертационен  труд  и  постигнатите  приноси  са  лично

дело на доктор Галя Степановна Грозданова-Радева, като основната част от

разглежданите  идеи,  подходи  и  решения  представляват  оригинални

разработки или са нова интерпретация на вече известни с отчитане влиянието

на динамично променящите се условия и фактори на съвременната среда за

сигурност.

5. Оценка на публикациите по дисертацията и авторството

Предложените  четири  (4)  самостоятелни  публикации  по  темата  на

дисертационния  труд  са  в  направлението  на  научните  изследвания  на

авторката.  Те  верифицират  резултатите  от  научното  изследване  и

потвърждават компетентността на авторката по темата на разработката. 

Нямам  информация  резултатите  от  дисертационния  труд  да  са

използвани и цитирани от други автори. 

6. Литературна осведоменост и компетентност на докторанта

Литературната  осведоменост  и  компетентност  на  доктор  Галя

Степановна  Грозданова-Радева  по  темата  на  предложения  дисертационен

труд  е  на  изключително  високо  ниво,  което  определя  и  компетентността,

съдържаща се в предложената научна разработка. 
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7.  Оценка за автореферата

Авторефератът  е  разработен  съгласно  законовите  изисквания.  Той

съдържа основните компоненти, посочени в дисертационния труд. Той дава

пълна  представа  за  научната  стойност  и  практическата  приложимост  на

постигнатите  резултати  от  дисертанта.  Препоръчително  е  обемът  на

автореферата да бъде намален до около 40 страници.

8. Критични бележки

В дисертационния труд на доктор Галя Грозданова-Радева са допуснати

известни слабости:

-  дисертационният  труд  се  нуждае  от  редактиране  на  определени

абзаци,  с  цел  намаляване  на  описаталната  част,  за  да  бъдат  изведени  на

преден план научните резултати;

-  библиографията  на  използваните  литературни  и  информационни

източници в част от публикациите да се приведат в съответствие съгласно

изискванията на Стандарт за библиографско цитиране –БДС/ISO 690:2011.

В оформянето на дисертационния труд и автореферата към него има

неточности, повторения и редакционни грешки, които не намаляват научната

му стойност, но влошават външния вид на труда. 

Посочените  недостатъци  не  се  отразяват  съществено  върху

значимостта на приносите в дисертационния труд. 

9. Заключение

Предложеният  дисертационен  труд  от  доктор  Галя  Степановна

Грозданова-Радева  на  тема:  „ГВАРДЕЙСКИЯТ  ОРКЕСТЪР  В  КУЛТУРНАТА

ИДЕНТИЧНОСТ И ПАТРИОТИЗМА В БЪЛГАРСКАТА ДЪРЖАВА (1878 – 1944 Г.)“ е в

съответствие  с  изискванията  за  придобиване  на  придобиване  на  научната

степен  „Доктор  на  науките”   на  ЗРАСРБ  и   Правилника  за  неговото

приложение. 
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В  дисертационния  труд  има  значими  научни  и  научноприложни

резултати, които представляват съществен принос за развитието на науката в

област  сигурност.  Постигнатите  резултати  от  доктор  Галя  Степановна

Грозданова-Радева  в  дисертационният  труд  представляват  значителен  и

оригинален принос.

10.  Оценка на дисертационния труд 

Предвид  постигнатите  научни  и  научноприложни  резултати  в

дисертационния  труд  на  тема:  „ГВАРДЕЙСКИЯТ  ОРКЕСТЪР  В  КУЛТУРНАТА

ИДЕНТИЧНОСТ И ПАТРИОТИЗМА В БЪЛГАРСКАТА ДЪРЖАВА (1878 – 1944 Г.)“, ми

дават достатъчно основания да определя уверено своята положителна оценка

и  предлагам  на  доктор  Галя  Степановна  Грозданова-Радева  да  бъде

присъдена  научната  степен  „доктор  на  науките“  в  област  на  висшето

образование  9.  Сигурност  и  отбрана,  професионално  направление  9.1.

Национална сигурност.

___.06.2024 г.   

гр. София     

  Рецензент:

                                проф. д.н. инж.  полк. (о.з.)                         (Димитър

Недялков)
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1. Relevance and significance of the developed scientific problem

The topic of the Guards Brass Band as a state institution with a 130-year

history has not been developed until now in the volume and content offered to us

by  Dr.  Galya  Stepanovna  Grozdanova-Radeva.  It  is  understood  from  the

development that  it  is  an institution with specific functions and responsibilities

representing  the  presence  of  established  statehood.  In  this  sense,  I  find  the

topicality of the dissertation work to be an important problem, concerning a part of

a part of national security.

The final results of the scientific research are unconditionally necessary and

would definitely contribute to complete and objective knowledge in the Bulgarian

historical,  military-historical,  music-historical  and  cultural  sciences  about  the

history,  role,  significance  and  contribution  of  the  Guards  Brass  Band  in  the

Bulgarian Army, in Bulgarian culture and musical art, for the formation of national

identity, national self-awareness,  patriotism and patriotism, as part of Bulgaria's

national security and shaping the appearance of the Bulgarian nation in the Third

Bulgarian State.

The conclusions of my familiarization with the content find a reference to

the future need to develop the capabilities of the Guards Brass Band and confirm

its status as a state institution.

2. General characteristics and structure of the dissertation work

The dissertation text has a total volume of 963 pages, of which 805 pages are

the main text and 115 pages are appendices. The bibliography includes 216 titles in

Bulgarian, English and Russian. Of these, 190 publications are in Cyrillic and 26 in

Latin).  There  are  hundreds  of  sources  used:  archival  units,  manuscripts,  sheet

music editions, printed periodicals, etc. The abstract consists of 60 pages, includes

"Self-reference  on  the  contributions  of  the  dissertation  work  and  achieved

scientific and scientific-applied results" and "List of publications on the topic of

the dissertation" (4 articles). In terms of volume of the dissertation text and number

of  presented  publications  on  the  topic,  the  research  meets  the  national
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scientometric  requirements  for  obtaining  the  scientific  degree  "Doctor  of

Sciences".

The development is structured in an introduction; exposition in four parts

(sections), each of which includes three chapters; conclusion. Appendices include:

facsimiles  of  archival  documents  (26  illustrations);  orders  and  name  lists  (30

units); notograms and images of gramophone records (40 illustrations); repertoire

lists in tabular form (40 tables).

The  introduction  presents  the  motivation  for  the  choice  of  the  topic,

relevance, object and subject of the research, time scope and limitations, scientific

objectives,  the  used methods,  approaches  and means,  conceptual  apparatus and

terminological clarifications, the brief structure of the development are presented.

The first section of the dissertation includes three chapters. The chronology

of the creation, organization and regulations of the Guards Orchestra in Bulgaria is

presented.

The second section deals with the staff of the Guards Brass Band. It is the

most voluminous and in it, based on a lot of data, the structure, leaders, uniforms,

personnel selection and morale in the system are described.

The  third  section  focuses  on  the  music  of  the  Guards  Brass  Band.  The

repertoire is studied, with an emphasis on the creative activity of the conductors of

the Guards Brass Band.

The  fourth  section  examines  the  role  of  the  Guards  Brass  Band  in  the

Bulgarian army and society. Defines culture, identity, patriotism as elements of

national security.

The conclusion contains the main conclusions in the development. They are

based on previous content, researched literature, archival documents and analyzed

musical  content.  Doctor  Galya  Grozdanova-Radeva  convincingly  presents  her

thesis about the unique nature of the Guards Brass Band as the first professional

ensemble, organized and supported by the state, which has key contributions to the

development and modernization of cultural and musical life in Bulgaria and the

building of Bulgarian national culture.
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The proposed dissertation work on the topic "THE GUARDS ORCHESTRA

IN CULTURAL IDENTITY AND PATRIOTISM IN THE BULGARIAN STATE

(1878 - 1944)" corresponds as a scientific development in terms of volume and

quality to the legal requirements and meets the minimum national requirements

under Art. 2b, para. 2 and 3 and Art. 12.(4) and (5). of ZRASRB, art. 27.(1) and (2)

and art.  37.(1)  and (2)  of  PPZRASRB,  and undoubtedly shows that  Dr.  Galya

Stepanovna  Grozdanova-Radeva  possesses  in-depth  theoretical  knowledge  and

abilities for independent scientific research in the field of higher education - 9.

Security and defense and the professional direction - 9.1. National Security.

3. Characteristics of the scientific and applied scientific contributions in

the dissertation work. Credibility of the material

The scientific and applied scientific results of the research carried out in the

dissertation  work  are  reduced  to  the  realization  of  a  scientific  study  on  the

importance of the Guards Brass Band as one of the symbols of the Bulgarian state.

I find the credibility of the proposed material in the dissertation development

to be completely sufficient in the subject scientific field. The dissertation work and

publications on the subject  practically represent  a scientific continuation of  the

development and enrichment of scientific research on the military brass bands of

the Bulgarian Army.

4. Evaluation  of  the  scientific  results  and  contributions  of  the

dissertation work

The obtained scientific results in the dissertation give me reasons to agree

with the contributions indicated by the candidate in the abstract, which I define

mainly as scientific and applied science and I associate them with the following

achieved results:

SCIENTIFIC CONTRIBUTIONS

1) In an original way, the science of security has been enriched by means of

a realized scientific study for the introduction into scientific circulation of a new,

collected, chronologically arranged, systematized and analyzed by the author rich



5

archive documentary and other material about the Guards Brass Band and its role

in the formation of cultural identity and patriotism in the Bulgarian state.

2) The existing scientific knowledge about the Guards Brass Band has been

expanded -  about  its  history,  activity,  role,  importance  and contribution  to  the

Bulgarian Army and society.

3)  The existing theory of  the role  of  the Guards Brass  Band in forming

national identity, national self-awareness, a sense of patriotism and patriotism as

part of Bulgaria's national security and shaping the image of the Bulgarian nation

in the Third Bulgarian State has been supplemented and further developed.

4)  The  importance  of  musical  culture  in  building  national  identity  and

shaping the Bulgarian nation is highlighted, revealing the role and contribution of

the Guards Brass Band in Bulgarian musical culture.

SCIENTIFIC APPLIED CONTRIBUTIONS

1) On the basis of scientific research, the significance and contribution of the

Guards Brass  Band and its  conductors  in  Bulgarian musical  culture  have been

deduced,  summarized  and  reflected  in  capital  scientific  works  through  the

methodology used in Bulgarian musicology.

2) Through an overview of the institutional organization of the creation of a

large array of instrumental repertoire by the military bandmasters - marching bands

and concert bands, a conclusion is offered about the contributions of the Guards

Brass Band as a departmental state cultural institute;

3) The creation, collection, standardization, printing and distribution of the

accumulated and newly created repertoire of the military brass bands was initiated;

4) The significance of the guards bandmasters and military musicians for

laying the foundations of the Bulgarian music-pedagogical school for specialized

training (practical and theoretical) in mastering the playing of Western European

musical instruments in Bulgaria is revealed.

5) The contribution of a professional military orchestra - the Guards Brass

Band  -  to  the  development  and  modernization  of  cultural  and  musical  life  in

Bulgaria and the building of the Bulgarian nation is presented.
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The  proposed  dissertation  work  and  the  contributions  achieved  are  the

personal work of Doctor Galya Stepanovna Grozdanova-Radeva, and the main part

of the considered ideas, approaches and solutions represent original developments

or are a new interpretation of already known ones taking into account the influence

of dynamically changing conditions and factors of the modern environment for

security.

5. Evaluation of dissertation publications and authorship

The proposed four (4) independent publications on the topic of the dissertation

work are in the direction of the author's scientific research. They verify the results

of the scientific research and confirm the competence of the author on the topic of

the development.

I have no information that the results of the dissertation have been used and cited

by other authors.

6. Literary awareness and competence of the doctoral student

The  literary  awareness  and  competence  of  Doctor  Galya  Stepanovna

Grozdanova-Radeva  on  the  topic  of  the  proposed  dissertation  work  is  at  an

extremely  high  level,  which  also  determines  the  competence  contained  in  the

proposed scientific development.

7. Evaluation of the abstract 

The abstract was developed according to the legal requirements. It contains

the main components specified in the dissertation. It gives a complete idea of the

scientific  value  and  practical  applicability  of  the  results  achieved  by  the

dissertation student. It is recommended that the volume of the auto-reference be

reduced to about 40 pages.

8. Critical Notes

Certain weaknesses were admitted in the dissertation work of doctor Galya

Grozdanova-Radeva:
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- the dissertation work needs editing of certain paragraphs, in order to reduce

the descriptive part, in order to highlight the scientific results;

- the bibliography of the used literary and informational sources in part of

the publications should be brought into line according to the requirements of the

Bibliographic Citation Standard - BDS/ISO 690:2011.

There are inaccuracies, repetitions and editorial errors in the design of the

dissertation work and the auto-reference to it, which do not reduce its scientific

value,  but  worsen the appearance of  the work.Посочените недостатъци не се

отразяват  съществено  върху  значимостта  на  приносите  в  дисертационния

труд. 

9. Conclusion

The proposed dissertation work by doctor Galya Stepanovna Grozdanova-

Radeva on the topic: "THE GUARDS ORCHESTRA IN CULTURAL IDENTITY

AND  PATRIOTISM  IN  THE  BULGARIAN  STATE  (1878  -  1944)"  is  in

accordance with the requirements for obtaining the scientific degree "Doctor of

Sciences" of ZRASRB and the Regulations for its application.

The  dissertation  has  significant  scientific  and  applied  scientific  results,

which represent  a significant  contribution to the development of  science in the

field of security. The results achieved by doctor Galya Stepanovna Grozdanova-

Radeva in the dissertation represent a significant and original contribution.

10. Evaluation of the dissertation work

Considering  the  achieved  scientific  and  applied  scientific  results  in  the

dissertation work on the topic: "THE GUARDS ORCHESTRA IN CULTURAL

IDENTITY AND PATRIOTISM IN THE BULGARIAN STATE (1878 - 1944)",

they give me sufficient grounds to confidently determine my positive assessment

and I offer Dr. Galya Stepanovna Grozdanova- Radeva to be awarded the scientific

degree  "Doctor  of  Sciences"  in  the  field  of  higher  education  9.  Security  and

defense, professional direction 9.1. National Security.

___.06.2024
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Sofia  Prof. D.Sc. Eng.          (Dimitar

Nedyalkov)


